

一位棋坛拓荒者的足迹

刘玮《64格诱惑》连载之二十

在希腊少儿赛地,我以《似曾相识》为标题写下那篇随笔,全文如下:

也是山东四个学棋的孩子,其中温阳、魏晨鹏还在,添了两个很有天赋的小女孩。他们既代表山东,也代表中国,从他们脸上一直挂着的兴奋表情,可以看出他们内心的自豪感。

也是那么多参赛棋手,一千多人同在一个赛场,加上赛场外同样人山人海的孩子家长,你可以想象到场面有多么壮观。更让人难以忘怀的是,那些比棋桌高不了多少的小不点儿,目不转睛地盯着棋桌的认真劲,真令人感动。

也是在一个紧靠海边风景如画的小镇上,比赛结束从赛场出来,小棋手们便忘记了一切,在海边的沙滩上疯狂,无忧无虑,天真烂漫,让我们这些随行的大人们都觉得仿佛回到了童年时代……

孩子是世界的未来,下棋同样需要“长江后浪推前浪”。中国开展国际象棋的历史并不长,但其快速发展的惊人成绩却令人刮目相看,其中重要的原因是在培养后备人才上下了很大功夫,像每年都派人到这一世界青少年赛事上锻炼,从而不断冒出好苗子接班,使中国的国际象棋水平提高很快,尤其女子,已经成了公认的世界霸主。

在培养孩子这方面,作为全国的知名媒体的齐鲁晚报一直是非常重视,我们请来了教学水平一流的高手童渊铭执教,短短几年就培养出20多个全国冠军。比较此次参赛的其他国家的参赛棋手,我们齐鲁晚报棋院的孩子起点高,潜力大,有竞争优势。

在三年前的西班牙赛场上,目睹了我们棋院的赵骏夺得季军后,我激动了好一阵子;这次的希腊之行,如果自己队伍的孩子夺了冠,那我又会怎样呢?



侯逸凡、魏晨鹏、安志潇

小逸凡夺冠

比赛很漫长,要进行11轮赛事。随着比赛的深入,棋手们的争夺也越来越激烈。在前几轮,我们棋院4个孩子的发挥都异常出色,尤其魏晨鹏和侯逸凡,每战必胜,显示出咄咄逼人的气势。

说起这两个孩子,也都很难。魏晨鹏家境困难,侯逸凡是外地来的,他们共同的特点就是都非常勤奋,因此童渊铭很舍得为他们下功夫,我们俱乐部的投入也很多,在他俩身上的花费是最多的。

比赛进行到一大半后,两个孩子的压力开始加大,尤其魏晨鹏,从小吃苦的经历让他显得少年老成,可能是太想拿这个冠军了,想赢怕输的心理一直缠绕在他心头,比赛越往后越严重,遇到弱手也拿不下来。看到这种情况,我就和他谈了一次,希望他能放下包袱。我还领他到海边散步,让中国队教练张伟达也给他减压,以便正常投入到比赛中。

侯逸凡本来不用担心,她的棋风泼辣,能冲能杀,往往是越遇到强手越不

怕,也知道怎么把握比赛。但她毕竟还是个只有9岁的孩子,第一次出国,父母又不在身边,在下完第8轮后,也开始心情紧张起来,连续被两个对手逼平,本来领先很大的优势也没有了,就变得烦躁不安。

正好比赛休战一天,其它队员都在房间里研究棋,我就带着小逸凡到海边玩。为了让她能够彻底放松,我把她弄到一艘摩托艇上,亲自驾驶着在海上兜风。我把摩托艇开的很快,坐在身后的小逸凡开始很紧张,吓得直惊叫。也许这样才够刺激,很快适应过来的逸凡,竟要我开的再快点。随着摩托艇在起伏的海浪上颠簸,这也让小逸凡忘却棋盘上那残酷的争斗。

玩完后问逸凡,还有没有压力?她说没有了,并希望我每天都带她这么玩。我就许诺她,只要你明天赢了棋,我还带你玩摩托艇。“好,一言为定!”她说没问题,还跟我用手指拉勾,要我说话算话。第二



魏晨鹏在场比赛。

天的第9轮赛事,一身轻松的逸凡果然拿下她那个年龄段最强也是最后一个对手,比分一下又拉下第二名1分。

接着进行倒数第二轮比赛,只要再打平对手拿到半分,侯逸凡就能提前一轮夺冠。赛前一天晚上,我和张伟达教练都没敢找逸凡分析第二天的形势,毕竟孩子年龄还太小,就让她自由发挥就行。直到第二天比赛开始前几分钟,小逸凡看到我在赛场上照相,竟主动给我打招呼:“刘叔

叔,你放心吧,我今天就拿到冠军了。”让我吃了颗“安心丸”。

比赛进行的异常顺利,由于对手较弱,而且主动提出议和,侯逸凡也同意签了字。世界少儿冠军就这么轻易到手了,年龄还小一岁的小逸凡以小打大,成了世界女子10岁组的国际象棋霸主,逸凡走出赛场后,我马上拨通她家的电话,让她和父母报喜,并让她把好消息在第一时间告诉恩师童渊铭。



用真心酿造真诚

中华老字号

一品景芝
三味天下

祝贺山东景芝酒业围棋队成立
征战2010全国围棋甲级联赛



中国原创·国标芝麻香代表

Yipin Jingzhi Liquor, three good tastes spread over the world
Originator of Sesame flavor liquor in China

山东景芝酒业股份有限公司
SHANDONG JINGZHI LIQUOR CO.,LTD

